

奏响团结奋进的时代强音 ——全国政协十四届三次会议巡礼

■6天时间里,来自34个界别的2100多名政协委员出席全国政协十四届三次会议,建睿智之言、献务实之策,寻求最大公约数、画出最大同心圆,凝聚起以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量

■众志劈开千仞嶂,同心踏破万重关。在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下,发扬优良传统、牢记政治责任,人民政协事业发展必将不断开创新局面,为推进中国式现代化广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量

详见02版▶

辽宁代表团举行分组会议 审议关于修改代表法的 决定草案和“两高”工作报告 郝鹏侯建国杨晓超王新伟参加

本报讯 特派报道组北京报道 3月9日,出席十四届全国人大三次会议的辽宁代表团在住地举行分组会议,审议关于修改全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法的决定草案,最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。辽宁代表团团长郝鹏发言,侯建国参加审议,杨晓超发言,省委副书记、代省长王新伟列席。最高人民法院党组成员、副院长李勇,全国人大常委会、最高人民法院、最高人民检察院有关同志到会听取意见。

郝鹏代表在发言时说,最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想,深入贯彻习近平法治思想,总结成績客观全面,分析问题精准到位,部署工作措施有力,充分彰显了践行“两个维护”的政治自觉,全面展现了服务大局的责任担当,深入践行了司法为民的庄严承诺,鲜明树立了公平正义的价值取向,是有政治高度、思想深度、

法治力度、民生温度的好报告,我完全赞同。过去一年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,最高人民法院和最高人民检察院忠实履行宪法法律赋予的职责,自觉为大局服务、为人民司法、为法治担当,各项工作取得新进展新成效,为推进中国式现代化提供了坚实司法保障。在最高法、最高检有力指导和支持下,全省法院系统和检察机关认真贯彻落实党中央决策部署及省委工作要求,在法治建设上奋发有为,在服务大局上担当善为,在司法为民上主动作为,以高质量司法有力服务保障了辽宁振兴发展。新的一年,要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,认真落实全国两会精神和“两高”工作报告部署,始终坚持党的绝对领导,切实履行好维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命,着力加强自身建设,推动各项工作再上新台阶,为奋力谱写中国式现代化辽宁篇章贡献更大

力量。 杨晓超代表在发言时说,过去一年,“两高”坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党对司法工作的绝对领导,深入贯彻习近平法治思想,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,认真落实十四届全国人大二次会议决议,紧扣推进中国式现代化这个主题,围绕党和国家工作大局,忠实履行宪法和法律赋予的职责,严格落实宪法和法律赋予的职责,严格依法办案,在维护国家安全和社会稳定、服务经济社会高质量发展、持续增进民生福祉、维护执法司法公正等方面发挥了重要作用,各项工作成效显著。两个报告全面总结过去一年工作,客观指出存在的问题和不足,对今年工作作出部署安排,内容丰富、重点突出、结构清晰、文风朴实,我完全赞成。建议两高进一步发挥职能作用,为民营经济健康发展、高质量发展提供坚强司法保障。

(下转03版)

他们从基层一线 来到人民殿堂

3月5日,全国人大代表、四川省阿坝藏族羌族自治州马尔康市老年养护院院长格西王姆在北京人民大会堂出席十四届全国人大三次会议开幕会。

春来千景盛,岁启万象新。三月的北京人民大会堂迎来举世瞩目的盛会。近3000名全国人大代表和2100多名全国政协委员,齐聚首都,共商国是。

新华社发



深化要素市场化配置改革 ——用好总书记全国两会上指导的方法论

详见04版▶

持续深入学习领会习近平总书记参加十四届全国人大三次会议江苏代表团审议和看望参加政协会议的民盟民进教育界委员时发表的重要讲话,连日来,我省广大干部群众紧密结合工作实际,谈体会、话落实。大家纷纷表示,要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,深刻把握中国式现代化对教育、科技、人才的需求,积极探索三者协同发展路径,更好发挥教育对科技和人才的支撑作用,推动人才培养优势转化为科技创新优势,加快建设教育强省、科技强省、人才强省,为教育强国、科技强国、人才强国建设作出辽宁贡献。

习近平总书记指出,要坚持教育、科技、人才一起抓,这为我们推动新时代辽宁人才振兴指明了前进方向,提供了根本遵循。教育、科技、人才三者内在一致、相互支撑。省委组织部将深刻学习领会习近平总书记重要讲话精神,深入实施新时代人才强省战略,树牢系统观念,在人才规划制定、人才政策出台、人才工程实施、人才项目推进等方面主动做好同教育、科技的衔接联动,进一步增强政策措施的协同性、精准性、有效性。持续优化实施“兴辽英才计划”,推进“智汇辽宁 共促振兴”系列活动,推动政策深度融合、要素高效聚合、资源高度整合。有效发挥专家人才作用,在科技创新、人才交流、成果转化等方面开展深度合作,聚力赋能产业振兴发展,让更多科技成果转化为实实在在的生产力。

“总书记强调,强化教育对科技和人才的支撑作用,这为高校推动教育、科技、人才一体化发展提出了新目标和新要求”,省政协委员、大连理工大学人工智能大连研究院院长江贺表示,目前,他们已经形成科学研究、成果转化、科技服务和人才培养“四位一体”发展格局,成为辽宁省首批新型研发机构和成果转化试点单位,开发出自动驾驶仿真测试、软件工程大模型、全向全驱机器人等30多项新产品,探索出一条富有区域特色的科教融合发展道路。接下来,他们将发挥人工智能大模型的技术优势,着力打造系列垂直大模型技术体系,更好服务辽宁4个万亿级产业基地和22个重点产业集群建设,为打好打赢决胜之年决战之战贡献力量。

“既多出科技成果,又把科技成果转化为实实在在的生产力”,习近平总书记的重要讲话令省农科院广大干部职工深受鼓舞、倍增干劲。大家表示,要以服务“三农”为己任,深入贯彻落实创新驱动发展战略和乡村振兴战略,聚焦国家粮食安全、生态安全等“国之大者”,加强农业科技攻关,着力在种业创新、生态治理、黑土地保护等重点领域取得一批重大科技成果,努力解决一批“卡脖子”问题,为推进高水平科技自立自强贡献智慧和力量。同时,持续开展好农业科技服务,把论文写在辽沈大地上,为我省因地制宜发展新质生产力、打好打赢决胜之年决战之战提供农业科技支撑。

习近平总书记强调,实现科技自主创新和人才自主培养良性互动,教育要进一步发挥先导性、基础性支撑作用。沈阳工业大学党委书记贾玉明表示,高校作为科技创新与人才培养的主阵地,必须勇担使命、主动作为。强化教育的支撑作用,他们将紧紧围绕辽宁振兴发展所需,坚持教育、科技、人才一起抓,充分发挥学科专业特色优势,不断完善优化学科专业设置和人才培养模式,以中组部工程硕博士培养改革专项计划为依托,探索卓越工程人才培养新范式。积极创新科研组织模式,深化校企校地合作,推进校企联合实验室建设,努力将高校科技创新优势、人才优势转化为实实在在的生产力,为发展新质生产力、实现全面振兴新突破提供有力支撑。

(下转05版)

坚持教育科技人才一起抓
——习近平总书记重要讲话激励
我省干部群众勇于争先再谱新篇

本报报道组